

李克强主持召开国务院常务会议

# 再推广新一批23项改革举措 更大激发创新创造活力

► 国务院总理李克强12月5日主持召开国务院常务会议，决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创造活力；通过《中华人民共和国专利法修正案(草案)》，有效保护产权，有力打击侵权；通过《生产安全事故应急条例(草案)》。

新一批23项改革举措将向更大范围复制推广

会议指出，按照党中央、国务院部署，京津冀、上海、广东等8个区域对促进创新的改革举措开展了先行先试。去年第一批13项改革举措已推向全国。会议决定，再将新一批23项改革举措向更大范围复制推广，更大力度激活创新资源、激励创

新活动，培育壮大发展新动能。同时，将原先在个别区域试点的3项改革举措，推广到先行先试的全部8个区域，包括赋予科研人员一定比例职务科技成果所有权、区域性股权市场设置科技创新专板、允许地方高校自主开展人才引进和职称评审。

■ 这些改革举措将在全国推广

- 强化科技成果转化激励。允许转制院所和事业单位管理人员、科研人员以“技术股+现金股”形式持有股权。引入技术经理人全程参与成果转化。鼓励高校、科研院所以订单等方式参与企业技术攻关。
- 创新科技金融服务，为中小科技企业包括轻资产、未盈利企业开拓融资渠道。推动政府股权基金投向种子期、初创期科技企业。创业创新团队可约定按投资本金和同期商业贷款利率，回购政府投资基金所持股权。鼓励开发专利执行险、专利被侵权损失险等保险产品，降低创新主体的侵权损失。
- 完善科研管理。推动国有科研仪器设备以市场化方式运营，实现开放共享。建立创新决策容错机制。

通过专利法修正案草案和生产安全事故应急条例草案

为进一步加强专利权人合法权益保护、完善激励发明创造的机制制度、把实践中有效保护专利的成熟做法上升为法律，会议通过《中华人民共和国

专利法修正案(草案)》，并决定将草案提请全国人大常委会审议。会议通过《生产安全事故应急条例(草案)》。草案明确了县级

以上政府统一领导、行业监管部门分工负责、综合监管部门指导协调的应急工作体制，突出重点领域、重特大事故应急处置，规定了应急

救援预案制修订和演练、应急救援队伍建设、应急值班等要求，并细化了政府和生产经营单位的应急救援措施。

据中国政府网

郭声琨在河南调研时强调

## 聚焦党和国家工作大局 回应群众所需所盼

中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨12月3日至4日在河南调研时强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高政治站位，增强“四个意识”，紧紧围绕党和国家工作大局，积极回应人民群众所需所盼，切实履行宪法和法律赋予的职责，为经济社会发展提供有力法治保障和服务。

12月4日是国家宪法日。郭声琨来到开封市司法局，了解首个“宪法宣传周”活动开展情况。他指

出，十三届全国人大一次会议通过的宪法修正案，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果载入宪法，实现了党的主张、国家意志、人民意愿的高度统一。要把维护宪法权威与加强党的全面领导结合起来，坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。要广泛开展宪法和法律宣传教育，增强全社会法治意识，促进全面依法治国，加快建设社会主义

法治国家。

在信阳、开封和新密、登封等地，郭声琨深入社区村庄、市民中心、基层政法单位，了解基层社会治理创新、警务机制和司法责任制改革、便民利民举措落实情况，对“宋都调解”“封调禹顺”等纠纷化解方式给予肯定。

在河南省公安厅，郭声琨察看扫黑除恶专项斗争线索核查督导、刑事科学技术建设应用等情况。他强调，要坚持扫黑、除恶、治乱并举，通过机制创新和

科技应用提升攻坚克难能力，推动扫黑除恶专项斗争全面纵深发展。要依法打击扰乱市场秩序、侵犯各类市场主体合法权益的违法犯罪活动，为经济社会发展营造良好环境。

调研期间，郭声琨参观了焦裕禄同志纪念馆，要求全国政法干警深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬焦裕禄精神，始终把人民放在心中最高位置，努力创造无愧于党和人民的新业绩。

据河南新闻联播

## 我国将联合惩戒 知识产权领域失信行为

记者5日从国家发展改革委了解到，我国将对知识产权(专利)领域严重失信主体开展联合惩戒。

根据国家发展改革委等部门联合签署的合作备忘录，知识产权(专利)领域严重失信行为包括重复专利侵权行为、不依法执行行为、专利代理严重违法行为、专利代理人资格证书挂靠行为、非正常申请专利行为、提供虚假文件行为等。

据了解，惩戒措施包括加大监管力度，依法从重处罚违法行为；取消进入各知识产权保护中心和快速维权中心的专利快速授权确权、快速维权通道资格；取消申报国家知识产权示范和优势企业资格等。跨部门联合惩戒措施包括限制政府性资金支持，限制补贴性资金和社会保障资金支持，依法限制其作为供应商参与政府采购活动，失信情况记入金融信用信息基础数据库及互联网征信系统，依法对申请发行企业债券不予受理等。

据了解，国家发展改革委等部门近日还签署合作备忘录，对政府采购领域严重违法失信主体开展联合惩戒。

据新华社

## 厦门市公安局原副局长 郑东强回国投案自首

中央纪委国家监委网站消息，12月5日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经福建省反腐败协调小组和厦门市反腐败协调小组不懈努力，外逃职务犯罪嫌疑人、厦门市公安局原副局长郑东强回国投案自首。

郑东强，男，1953年9月生，厦门市公安局党委原副书记、原副局长，涉嫌受贿罪。2016年1月外逃。据介绍，这是中央追逃办对外公布50名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索之后，第4名到案的外逃人员。

据新华社

## 联合国宣布启动 全球反塑料污染行动

第73届联合国大会主席埃斯皮诺萨4日宣布启动全球反塑料污染行动。

埃斯皮诺萨当天在纽约联合国总部举行的记者会上说，八成的一次性塑料制品最终会进入海洋，预计到2050年，海洋中的塑料将超过鱼类。联合国大会主席办公室将全力支持全球反塑料污染行动。

此次行动由联合国环境规划署、安提瓜和巴布达、挪威等机构和国家发起。其目标包括两个方面：一是在联合国系统内减少塑料垃圾；二是与联合国会员国和联合国机构开展合作，在全球范围内提高公众意识。

据新华社

国务院印发促进就业工作若干意见

## 企业不裁员或少裁员 可返50%失业保险费

国务院日前印发《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出了当前和今后一个时期促进就业的重点举措。一是支持企业稳定发展。对不裁员或少裁员的企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%，对其中面临暂时性生产经营困难且恢复有望的，加大返还力度。充分发挥国家融资担保基金作

用，鼓励各地优先为符合条件的小微企业提供低费率担保支持，提高小微企业贷款可获得性。

二是鼓励支持就业创业。加大创业担保贷款支持力度，符合条件的个人和小微企业，可分别申请最高不超过15万元和300万元的创业担保贷款。鼓励各地加快建设重点群体创业孵化载体，支持就业压力较大地区为失业人员自主创业免费提供经营场所。实施三年百万青年见

习计划，将就业见习补贴范围扩展至16~24岁失业青年。

三是积极实施培训。困难企业可组织开展职工在岗培训，企业职工教育经费不足部分，经所在地人社部门审核评估合格后，由就业补助资金予以适当支持。对下岗失业人员普遍开展有政府补贴的培训，对其中符合条件的就业困难人员和零就业家庭成员在培训期间再给予生活费补贴。

据新华社